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sukról pedig M D. Edwards (p. 4 3 - 7 0 ) . Technoló
giai célú felhasználásukról szól R. Gubioni és szer-
/(Hársainak cikke (p. 7 1 - 1 0 4 ) . K. H. Heim beszá
mol az állami statisztikai adatállományok hozzáféré
sének stratégiájáról és az ilyen állományok szakterü
leteiről a társadalomtudományokban (p. 105 — 
- 1 2 4 ) . A világ legnagyobb statisztikai adatállo
mányát előállító intézmény, az USA Népszámlálási 
Hivatala (US Census Bureau) numerikus adatszol
gáltatásaival foglalkozik A. G. Dukakis és J. W. 
Cohen (p. 125-152). Hasonló témáról, az amerikai 
közvélemény-kutatási adatokról és forrásairól ír S. 
A . D o d d ( p . l 5 3 - 1 8 7 ) . 

Az amerikai orientációjú numerikus adatbázisok 
mellett fontos szerepe van az ilyen adatbázisoknak a 
skandináv országokban, ahogy ez E. Von Brünken 
cikkéből is kiderül (p. 189-202). 

A szolgáltatók megnövekedett szerepét illuszt
rálja R. E. Hock cikke (p. 203-217) és M. McDo
nald írása (p. 219-236) , aki a BASIS adatkezelő 
rendszert mutatja be a numerikus adatok újszerű 
manipulálására. 

A fejezetek utolsó csoportja a könyvtárak és in
formációs központok feladataival foglalkozik. J. A. 
Dionne azt taglalja, hogy a könyvtárosoknak miért 

kell jól ismerniük a numerikus adatbázisokat (p. 
237-246) , A. S. Gray ésS. A. Dodd pedig az ilyen 
adatbázisokhoz való hozzáférést nyújtó információs 
intézményekről ír (p. 247 — 262). Ezt két esettanul
mány követi: a Florida állami egyetem könyvtárának 
numerikus információkereső szolgáltatásai (N. F. 
Popé, p. 263 —282) , a Kentucky állami közgazdasági 
információs rendszer szolgáltatásai (M. O. Adams 
ésJ.M.Wiza, p. 283-296) . 

A könyv befejező része P. Hernon összefoglaló 
elemző cikke, amelyben a numerikus adatbázisokat, 
valamint ezeknek az információs szolgáltatásokban 
betöltött fontos szerepét értékeli (p. 297-321) . 

A numerikus adatbázisok a jövőben még nagyobb 
teret kapnak, ezt bizonyítja növekvő arányuk az új 
adatbázisok körében. A könyvtári és információs 
szakembereknek érdemes minél alaposabban meg
ismerni a numerikus adatbázisokat. A velük való 
foglalkozáshoz jó alapot, nagy segítséget nyújt ez a 
kiadvány. (Megtalálható az OMlKK-ban 0373 915 
jelzet alatt.) 

Roboi Péter 
(OMIKK) 

A ( inadian Librirv Journal 1984-ben palyfiütot in ki kónvv 
társzakos h a i t i t e k szamarj ho^y ezzel is ösztónozze okét a 
szakma közgondolkodásába való be kapcsolódásra A három teg-
johb t ikke l - Ncil Campbell. Sus;m Chapman és Margaret Ann 
Wilkwson irisái — a folyóirat 19K4 cvi 4 szamában tciic kózze 
a szerkesztőség. A pályázat siker'.n felbuzdulva elhatároztak 
hogv maris k i i r l ik u következőt. Olvasóinkat most az clsó 
IC tmpbtl l) cs a harmsdik (Wilkinsonl dijat nyert pályaművel is 
mertetjük meg. (A szerk > 

A papír né lkül i k iadás felé 

F. W. Lancaster szerint nemcsak lehetséges, de 
elkerülhetetlen, hogy a természettudományok és a 
technika terén papír nélküli kommunikációs rend
szerek fejlődjenek k i ( l ] . E jóslatról még nem lehet 
ítéletei mondani, de az ún. szerkesztői feldolgozó 
központok, amelyekben az egyes szerkesztőségek a 
számítástechnikai berendezéseket közösen használ
ják, ebbe az irányba mutatnak. 

142 



TMT33. évi. i m / í . 

A hagyományos folyóirat 

A tudományos és műszaki kommunikáció for
mális és informális részre osztható. A formális kom
munikáció írásban történik (könyvek, folyóiratok 
stb.) és nem interaktív, mig az informális (vö. "lát
hatatlan kollégiumok") interaktív, és szóban, ma
gánlevelezés formájában vagy közös kutatások kere
tében zajlik. Általános nézet, hogy a legfontosabb 
formális kommunikációs csatorna a folyóirat, mint 
a tudományos eredmények hivatalos tárháza, mint 
az Ínformáció elterjesztésének eszköze, és mint 
presztízsképző társadalmi intézmény. Ugyanakkor 
sokan kritizálják is alkalmatlan, elavult és költséges 
volta miatt [2], 

Lancaster idézett müvében a folyóirat négy fö 
problémájára mutat rá: I. a tudományos és műszaki 
folyóiratok igen nagy és növekvő (évi 4%) száma s a 
bennük közölt cikkek hatalmas és ugyancsak nö
vekvő mennyisége, ami egyre nehezebbé teszi a re
leváns anyaghoz való hozzáférést; 2. a növekvő spe-
cializáció és ezzel összefüggésben az egy tárgyra vo
natkozó anyag szóródása (vö. Bradford törvénye); 
3. az állandóan emelkedő árak - 1975 és 1980 
között 67%-kal[3] - megnehezítik a tudományos 
irodalommal való ellátást, s ördögi kör áll elő: minél 
drágább a folyóirat, annál kevesebb az előfizető, 
minél kevesebb az előfizető, annál drágább a folyó
irat, s várható, hogy a könyvtárak költségvetése 
nem tud lépést tartani az emelkedéssel; 4. a szakem
berek száma is nő, s ezzel együtt az általuk produ
kált írott anyag tömege is, ezért a kiadók arra kény
szerülnek, hogy sok kéziratot visszautasítsanak, az 
elfogadottakat pedig hosszú átfutási idővel jelentes
sék meg. így a folyóirat inkább a szerzői tekintélyt 
növelt, semmint a folyamatos információt szol-
gálja|4]. Ezért — hogy eredeti funkcióinak eleget te
hessen - más megoldásokat kell keresnie. Ezek 
közül az egyik a szerkesztői feldolgozó központ 
(EPC = editoria! processing centre). 

A szerkesztői feldolgozó központ 

A gondolatot Bamford már 1972-ben felvetet-
te[5]. Úgy látta, hogy a számítástechnikát a tudomá
nyos irodalom előállításában is alkalmazni lehet. 
Azt javasolta, hogy kisebb folyóiratok kiadói koope
rációs alapon közösen használják a számítástechni
kai berendezéseket az ismétlődő és időigényes mun
kák elvégzésére, megőrizve a folyóiratok színvona
lát és külalakját. A koncepció lényege, hogy a kéz
iratot a lehető legkorábbi fázisban géppel olvasható 
és kezelhető formára kell hozni, online szerkesztési 
lehetőséget kell teremteni, a mágnesszalagról köz

vetlenül lehessen elvégezni a szedést és az oldalak 
"kilövését", ugyanahhoz a számítógéphez csat
lakozzanak a szerkesztők termináljai, a szerkesztési 
és kiadói müvelet egésze számítógép segítségével 
folyjon. 

A szerzők kézirataikat különböző formában bo
csáthalják a központ rendelkezésére: gcpíralban, 
optikailag leolvasható jelekkel (OCR = optical cha-
racter recognition), hajlékony lemezen vagy elekt
ronikus adatátvitel révén közvetlenül a folyóirat 
adatbázisába. A cikket géppel olvasható formára 
hozzák, s ettől kezdve minden müveletet (lekto
rálás, javitás, előkészítés szedésre stb.) ezen a 
formán hajtanak végre. A nyomda vagy egy fényké
pezhető kópiát kap, vagy egy mágnesszalagot. 

Ez már majdnem egy papír nélküli rendszer, ha
sonló ahhoz, amelyet Lancaster a 2000. évre képzelt 
el; igaz, hogy ö országos szinten gondolkozott. 

Bamford cikke nyomán megvizsgálták, hogy az 
automatizálás ténylegcsen lehetséges-e, s ha igen. 
mennyiben csökkentené a kiadás költségeit és nö
velné a munka hatékonyságátló]. Az eredmény az 
volt, hogy a rendelkezésre álló számítógépes techni
ka lehetővé teszi egy ilyen központ működését, s le
galább 8 kisebb (kb. 10 000 lap) vagy 2 nagyobb 
(kb. 9000 lap) folyóirat kell ahhoz, hogy olcsóbb 
legyen ez az eljárás, mint a hagyományos. Hasonló 
megállapításra jutottak Angliában is(7]. 

Úgy látszik tehát, hogy a számítógépes szerkesztő 
központ képes megoldani a folyóiratok Lancaster 
említette négy problémáját; különböző okok miatt 
mégsem játszanak jelentős szerepet a kiadásban. 

A központ és az elektronikus újság 

A tudományos folyóirat kiadóját elriaszthatja a 
központhoz való csatlakozástól a pénzügyi kockázat, 
a presztízsveszteség veszélye stb., de talán legfőkép
pen az, hogy ez az új megoldás annyira hasonló a ré
gihez, hogy nem látszik érdemesnek a váltás. Sőt, a 
mikroszámítógépek és szövegszerkesztők segítségé
vel kicsiben maguk is elvégezhetik ugyanazt, amit a 
központ nagyban. Továbbá a központ kooperatív 
vállalkozást tételez fel, s ez elkerülhetetlenül korlá
tozza az egyes kiadók függetlenségét, ezért nem 
elég vonzó számukra. 

Lehetséges azonban, hogy a központ átmenetben 
van a papírra alapozott és elektronikus rendszerek 
között, s maga is egy lépést jelent az elektronikus fo
lyóirat felé. amelyhez valójában szoros szálak fűzik. 
Az elektronikus folyóirat tényleg egy papír nélküli, 
számítógépes és telekommunikációs technikára ala
pozott információs rendszer, amelynek nem célja 
papírra nyomott példányok előállítása - bár képes 
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erre is. Az elektronikus folyóirat egy számítógépes 
adatbázis számára készül, míg a központ nyomtat
haló szedést hoz létre. 

A legújabb fejlemények arra mutatnak, hogy az 
elektronikus folyóirat gyümölcsözőbb lehet. A 
Comtex Scientific azt tervezi, hogy 22 elektronikus 
folyóiratból álló sorozatot indít[81. A Rand Corpora
tion az elektronikus folyóirat és a szerkesztő köz
pont kombinációját használja belső anyagainak elő
állítására [9). S hasonló kísérletek folynak más helye
ken is. 

Összegezés 

A fejlődés a papír nélküli információs rendszerek 
felé halad, s ebben az elektronikus folyóirat előny
ben van a szerkesztő központtal szemben: lehetővé 
teszi mind a formális, mind az informális kommuni
kációt; egyébként ez a megkülönböztetés egyre in
kább értelmét veszti egy teljesen elektronikus 
környezetben. 

Ám az elektronikus folyóirat sem biztos, hogy 
megoldja a tudományos publikáció problémáit. A 
következő évtizedekben az egymástól független fo
lyóiratokat kisszámítógépes rendszerek fogják szol
gálni, amelyek az információt előállító primer kö
zösségek irányítása alatt állnak. így a publikálás szét
forgácsol tsága és mennyisége tovább nő — bár az át
futási idő és a költségek csökkennek — , ami a szél-
sugárzót! tudományos és műszaki információ biblio
gráfiai ellenőrzését, rendjét, összefüggéseit nyilván 
veszélyezteti. Nem lehetünk tehát biztosak abban. 

A könyvtáros és az információs szakember 
szerepéről 

1. A könyvtárosnak az a szerepe, hogy leírja az in
formáció hordozóját. 2. Az információs szakember 
szerepe az, hogy megszűrje az információt. 3. A két 
szerep nem ugyanaz. A cikk ezzel a három hipoté
zissel foglalkozik. 

Miután megvizsgálta a könyvtárosság és a könyv
tártudomány fogalma tartalmának változásait a kü
lönféle meghatározások tükrében, s rámutatott arra 
a fejlődési irányra, hogy míg az intézményre alapo
zott megközelítés megfelelő és hasznos volt a 19. 
században, a 20. században ez már nem kielégítő, s 
egyre inkább egyfelől az információ iránti társadalmi 
igény, másfelöl a rögzített tudás jelentheti a könyv
tárosság és a könyvtártudomány alapjait. Ebből a 

hogy a papír nélküli rendszer jobban szolgálja a tu
dományt, mint a kiadás hagyományos formája. 
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